

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por menos de
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCION Y ADMINISTRACION, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 5 DE NOVIEMBRE DE 1896

NÚM. 325

Se publica los días
5, 10 15, 20, 25, y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo) El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo.)

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

LAS BENDITAS ALMAS DEL PURGATORIO.

Oración cotidiana

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, á fin de promover más en los fieles la devoción á las almas del Purgatorio, socorriéndolas con oraciones, sacrificios y limosnas.

PROPÓSITO.

Aplicar diariamente en sufragio de las almas del Purgatorio las indulgencias que podamos.

Eso conviene, pero...

Con ocasión de pasar á ser diario nuestro colega *El Manchego*, de Ciudad Real, que há años venía publicándose semanalmente, nuestro compañero de la misma ciudad *El Mensajero Católico* ha publicado un suelto, y en él se lee este párrafo.

"Cuanto más seamos de verdad, mejor: esto es lo que conviene, sustituir la prensa acomodaticia, por prensa íntegramente católica; porque eso de poner un artículo religioso á veces al lado de otro de dudoso género debe desterrarse en país católico."

En efecto, eso es lo que conviene, que esa prensa acomodaticia, que lo mismo enciende una vela á San Miguel que al que éste tiene á sus piés, sea sustituida por prensa íntegramente católica; pero eso que es lo que conviene; eso que sería un gran bien; eso no es cosa nuestra solo; eso no podemos por nosotros solos hacerlo. Tenemos necesidad de las suscripciones, y éstas, de ordinario, no están de parte de la prensa pura y netamente católica, y se dá el triste espectáculo de ver que la prensa acomodaticia es la que con preferencia cuenta con suscripciones que en conciencia no debieran concedérsele.

Adviértase que no solo es apoyada por quienes se llaman católicos, por quienes no están obligados á servir de modelo á los demás. Esa prensa, mil veces peor que la francamente ilipia, cuenta ¡dolor y vergüenza causa decirlo, pero así lo exige la verdad! con el apoyo de sacerdotes, y, claro, muchos seglares al ver que de tal modo proceden aquellos, creen hacer bien siguiendo la senda que se les enseña, senda opuesta á los fines de la campaña contra el error y á los consejos del Romano Pontífice.

Pretextos baladíes se exponen para justificarse esos católicos, sacerdotes ó seglares, en su conducta. El que la prensa que combatimos tiene más información noticiaria, pongamos por caso, como si el hecho de tener más noticias, las más que no importan á nadie y otras que solo son de la competencia de los tribunales, le quitasen la parte mala que en sí tiene esa prensa liberal que se apellida católica, pero que obra como es y como debe esperarse que obre.

Dado por supuesto que ese pretexto de la mayor información noticiaria sea cosa admisible, y dentro de los prudentes límites lo es, se nos ocurre preguntar: ¿Por qué no apoyáis á la prensa genuinamente católica en vez de hacerla á esa prensa de dos ó más caras? ¿Creéis que si apoyáseis á la prensa puramente católica, ésta no había de igualar en noticias á la otra y que la superaría en limpieza? Claro que sí. Si queréis, católicos, tener prensa puramente católica, con buena información de los sucesos, en vuestra mano está el remedio: no restarle medios, como lo haceis y en beneficio del error más ó menos disfrazado, y si apoyarla.

Esto es, cumplan los católicos los repetidos deseos del Papa, ayuden á la buena prensa, que ésta con el concurso de todos llegará á satisfacer el deseo que se manifiesta, y habrá buenos (en la parte que se dice) periódicos católicos.

Pero adviértase; buenos periódicos católicos, es decir, publicaciones periódicas que llevarían al lector cuantas noticias sean dignas de la publicidad y nada más, pues que esas noticias de asesinatos, de suicidios, de violaciones, etc., etc., salvo casos excepcionales y raros, son propias de los tribunales de justicia é impropias de ocupar espacio en publicaciones que, estimando á la sociedad, se estimen. Esas noticias solo suelen servir para hacer mayor el escándalo, dar más publicidad al crimen, propagar más la corrupción social, y se nos ocurre preguntar: ¿Qué bienes reporta á la buena sociedad la publicación de ciertos sucesos? Bienes, ningunos; males, no deja de causarlos, pues á las veces, la publicidad de esas cosas, con el cortejo de detalles que usa la prensa de *perra chica*, suele ser, y lo es, escuela del vicio, cátedra del crimen; aliciente para nuevos escándalos, que le agradece á él el lugar la notoriedad que se concede á los criminales.

Buenos periódicos católicos, que atentos á la pura doctrina de la Iglesia, no se dejen vencer por unas butacas de teatro, y por ellas anuncien y publiquen reseñas de funciones teatrales que pugnan con la doctrina y moral cristiana, sin tener en cuenta si están ó no condenadas por la Iglesia, y si atreviéndose á poner freno á los mandatos de la Iglesia la opinión de tales ó cuales literatos.

Buenos periódicos católicos, que no constituyendo una empresa mercantil, por el *deimonio de los céntimos*, como dijo el Emmo. Sr. Cardenal Monescillo, ó por corresponder al autor ó editor de una obra, anuncien y propaguen libros inmorales é impíos, ó á lo menos producciones de autores antirreligiosos, en los que siempre suele haber algo malo.

Buenos periódicos católicos, que teniendo la debida dependencia á la Iglesia, no aparezcan poniendo sobre sus cabezas las enseñanzas de sus Prelados, cuando la verdad es que se las echan á la espalda, como claro se ve en el hecho de decir aceptar lo que su Prelado enseña, y en el mismo número y con gran *desenfado* incurrir en lo anatematizado.

Buenos periódicos católicos, que leales y decididos campeones de la buena causa no permanezcan *inactivos* ante el liberalismo, la masonería y cualquiera otro enemigo de la Iglesia, como hace la prensa acomodaticia, sino que están siempre en la brecha librando la buena batalla.

Buenos periódicos católicos, los que, al contrario de lo que hacen los acomodaticios, no solo no pongan obstáculos para defender en sus columnas al sacerdote ultrajado, sino que salgan por sí mismos á la defensa, sin tener en cuenta ante la dignidad sacerdotal y la defensa que les cumple hacer de la doctrina, de quién parte el ataque.

En fin, y para no hacer más extenso este catálogo, buenos periódicos católicos, libres de compromisos, libres de toda trabaja, no temerosos de pasar malos ratos ó crearse personales enemistades, pues que el cumplimiento del deber está por cima de todo, y sobre todos está la Iglesia y su doctrina.

En verdad que lo que conviene es sustituir á la prensa acomodaticia, á esa prensa de Dios y el mundo, con la prensa netamente católica; pero ¿quién le pone el cascabel al gato? Contesten esos católicos, sacerdotes ó seglares, que no prestando cual deben, atención á la voz del Papa, siguen dispuestos á gastar su dinero é influencia en obsequio de esa prensa liberal que encubre su mala mercadería con baño de catolicismo; baño que á nada le obliga, salvo á guardar cierto *balance* para no perder las suscripciones de los católicos aludidos.

Conviene sí, conviene hacer tal sustitución; el Romano Pontífice mil veces ha recomendado la prensa íntegramente católica; pero... no sigamos, que vergüenza dá decir el cómo muchos católicos cumplen su deber y oyen al Papa.

A. JUAN Y BALDÓ.

¿Y EL ALMA?

Un querido colega, *El Nuevo Alicante*, ha publicado las siguientes notas, tomadas, según dice, de la cartera de un pobre:

"No somos nadie. El caracol es propietario desde que nace: la naturaleza le pone casa. El elefante posee en cada colmillo una riqueza. Los cetáceos tienen hasta fuente en su cuerpo, y las abejas, manojos de hacer miel. Los pájaros, plumas para escribir, y casi todos los cuadrúpedos, hermosos trajes de pieles. Nace el hombre desnudo, y es el único que paga alquiler por habitar en el planeta, que es redondo para que demos vueltas á la noria."

Cierto, evidente, no necesitan demostración las afirmaciones que transcribimos, pero orinamos, como nuestro compañero de Alicante, que el hombre que así piensa, el que envidia á los animales, bien merece ser comparado con el más bajo individuo de la escala zoológica.

Verdad que el ser humano es el que menos tiene que agradecer á la naturaleza, pues ningún favor de ella ha recibido, y desde ese punto de vista, motivos más que suficientes tiene el pobre que nos ocupa para quejarse de ella.

Es verdad, repetimos: la *madre naturaleza* ha dotado á todos los animales de facultades cada cual más admirable y grandiosa; y así vemos al mono con una agilidad incomparable, trepar por las peñas más encrespadas é inaccesibles y por las ramas de los más gigantescos árboles; al águila, reina absoluta del espacio, dominadora de las aves y de los reptiles, de los peces y de los mamíferos; al león, al tigre y á la pantera amedrantando con sus horriblos acentos á todo ser; al corpulento elefante, viéndolo transcurrir los siglos sin inmutarse; á los reptiles boa y cascabel, dotados de astucia singular, y últimamente al mamífero ballena que, surcando con majestad las aguas, es capaz por sí solo, y de un simple coletazo, de hacer naufragar á la gallarda nave construida de sólidos maderos. Y el hombre, rey de la Creación, ni trepa como el mono, ni vuela como el águila, ni vive cual elefante ni nada como el pez. Todos los animales están dotados del abrigo necesario, y unos en la cueva, otros en el bosque, no hay uno que carezca de morada donde pueda resguardarse del frío y el calor, del viento y del agua. La *madre naturaleza* les ha colmado de tantos beneficios. Y el hombre, se halla abandonado por completo, en medio de tantas maravillas.

Todo es verdad; admirable es la armonía del Universo. Mas admitiendo (que no admitimos) como Krausse dos infinitos, e to es, dos poderes, Dios y la *Naturaleza*, ésta podrá realmente haber dotado á sus miembros de tantas facultades; en cambio Dios ha dado al hombre el don de pensar, el de retener las ideas adquiridas y poder para reproducirlas, el don de la palabra medio de comunicación. En suma: Dios ha regalado al ser humano una substancia que le eleva á la dignidad de racional, una substancia noble, pura, grande, espiritual, invisible é indivisible; Dios nos ha dado el alma, ¡tesoro de valor imponderable! Por ella, el hombre piensa y raciocina; por ella discurrir el hombre. Este fabrica armas y lazos para cazar las fieras más

indómitas y salvajes, y lo consigue; pero nunca se dió el caso de que león alguno haya fabricado lazos y armas para dar caza á los hombres. Puede la majestuosa águila remontarse á los espacios y desde allí dominar, orgullosa, el mundo, pero disparo certero del cazador la derriba desde el apogeo del poder hasta confundirla con el polvo de la tierra. Ved, pues, si esa oración puede volverse por pasiva, como vulgarmente suele decirse.

Pero dejemos hablar á *El Nuevo Alicante*:

"Hay que advertir que este pobre, que tal amargura manifiesta por dar vueltas á la noria, debe ser socialista; pues únicamente asíéndolo, puede descubrir los beneficios que debe á su Creador, á quien aborrece por *suponerle amo y señor del Universo*."

Este es del único modo que nos podemos explicar el por qué de los deseos del pobre en cuestión; y ya hemos salido de dudas, pues ¡claro está! *los semejantes con sus semejantes*.

¿Por qué el hombre se ha colocado en tan elevado sitio? Por el alma, imagen del mismo Dios, que le dá poder sobre todos los animales y sobre todos los hombres. Si puede el humano ser hallar un dique que á retroceder le obligue, en el camino que seguir se proponía; las leyes civiles, eclesiásticas y divinas pueden sujetarle si pretende faltar á su deber; los humanos respetos podrán alguna vez esclayizarle, pero citad diques, leyes y respetos que puedan impedirle el pensar, el recordar lo que ha visto, el imaginar objetos que solo existen en la inteligencia del que los formó. ¿Quién puede impedir al hombre el conversar largos ratos con Dios, desde el impentrabable santuario de su corazón? ¿Ved si hay alguna fuerza que lo pueda evitar.

"El pobre que envidia á los irracionales, se hace por su ingratitude hacia Dios Padre, acreedor á ser realmente cuadrúpedo."

Esa es nuestra opinión, carísimo colega.

ALBERTO J. DE THOUS.

SIN LÓGICA.

Llámesle ciencia ó arte, la lógica será siempre la pauta del raciocinio. Lo menos que puede pedirse á una teoría, á un sistema cualquiera, sobre todo si tiene la pretensión de erigirse en maestro universal y en director de toda la humanidad, es la consecuencia.

¿Qué es ni qué puede ser una doctrina sin principios y sin consecuencias? Un hacinamiento de ideas sueltas, una colección de palabras de sentido dudoso é indeterminado y que, por consiguiente, no pueden servir de base á un argumento.

Pues bien: la revolución no tiene principios ni consecuencias. Todo principio ha de ser por necesidad indiscutible. Mientras no tengamos una verdad por todos reconocida, nos será imposible dar el primer paso. La física supone el cuerpo; la mecánica, la fuerza; la lógica, el principio de evidencia: la medicina un órgano enfermo. Solamente el liberalismo, con pretensiones de ciencia social, no supone nada; ni siquiera la misma sociedad.

Porque la sociedad no es una casual agrupación de hombres, ni una aglomeración fortuita; es una entidad organizada, así como el cuerpo humano no es una simple reunión de átomos y partículas, sino una organización perfecta con sus miembros superiores é inferiores, los unos que dirigen, los otros que son dirigidos y gobernados.

La revolución no quiere reconocer la existencia legal é indiscutible de una sociedad así entendida. Todo lo contrario; es la organización determinada con sus formas particulares en una época ó en un pueblo, sino hasta el nombre que le significa.

El liberalismo radical, único verdadero (puesto que los sistemas intermedios no son otra cosa, que inconsecuencia ó cobardía), niega al hombre mismo, y no sabe, ó no quiere saber, más de él, si no que es un animal que vive y habla; dejando las cuestiones de su origen, de su verdadera perfección, de su final destino á lo que resuelvan el sufragio y los motines.

Podemos, pues, afirmar que el primer axioma liberal es éste: *No sabemos una palabra de Dios, ni del hombre, ni de la sociedad.*

No existiendo ninguna verdad, tampoco puede darse ninguna dirección definitiva, no quedándonos otro remedio que el de abandonar á la casualidad ó á una fuerza inconsciente el desarrollo y el progreso de la humanidad.

Ahora bien, si ignoramos el punto de partida, y al mismo tiempo el término del viaje, ¿cómo podemos afirmar que progresamos?

El viajero que desconoce el pueblo de donde ha partido y la situación del lugar á donde quiere encaminarse, ¿cómo puede asegurar que ha ganado ni siquiera un palmo de terreno?

Es lícito incomprender por cierto, la lógica de nuestros civilizadores. No sabemos nada. Luego lo sabemos todo. *La luz es la verdad: es así que no admitimos ninguna verdad como tal. Luego vivimos en plena luz... El racionalismo es la fuerza de la razón. Es así que no reconocemos la fuerza de ninguna razón si no viene apoyada en el número de votos. Luego vivimos en pleno racionalismo.*

Después de esto, el que no se consuela es porque no quiere.

El liberalismo es una solemne bofetada dada al espíritu del hombre; es el asesinato de su libertad, es una blasfemia pronunciada en alta voz contra el cielo y contra la humanidad. Si no fuera tan asqueroso, ¿qué le faltaría ya para ser perfectamente ridículo?

DECLARACIONES GRAVES.

Según leemos en *El Liberal* y en otros periódicos, un redactor de un diario de Zaragoza ha celebrado una entrevista con el Ilmo. Sr. Obispo de Puerto-Rico, el Rdo. P. Minguella.

Y de ella se habla lo que pasamos á copiar:

Refiriéndose á la insurrección de Filipinas, el prelado acusó al general Blanco y al Gobierno de haber desoído las advertencias que les hicieron los religiosos del Archipiélago, al denunciar que se tramaba una conspiración contra la integridad de la patria.

Tanto el general Blanco como el Gobierno consideraron aquellas denuncias de los religiosos de Filipinas como exageradas ó inspiradas por el egoísmo.

Si se hubieran oído las enérgicas reclamaciones de los frailes, la insurrección habría abortado.

Los culpables de los sacrificios que hoy tiene que hacer el país, para dominar la insurrección de Filipinas, son el general Blanco y el Gobierno, que se han mostrado á menos altura que las comunidades religiosas.

Si el general Blanco y el Gobierno no hubiesen echado á mala parte las denuncias de los frailes, tuviesen conocimiento de aquel país y del carácter de aquellos habitantes, los trabajos de los rebeldes no habrían prosperado.

Dice, además, que la política de halagos, seguida por el general Blanco, cuando ya había partidas de insurrectos en el campo, ha contribuido á alentar á los enemigos de España.

El prelado de Puerto-Rico opina que la situación de Filipinas es grave. Angura funestas consecuencias.

Muchas son las censuras que hemos visto formuladas en contra del general Blanco, y á decir verdad, tan palpablemente se ha puesto á la vista de todos la razón de las tales censuras, que hay que convenir en que á no tener gran parte, si no toda, de justo fundamento, ya hubieran sido razonablemente destruidas.

El hecho cierto es que todos los amantes de España culpan al general Blanco, y el *Heraldo* ha aportado tal número de datos, de tal valía, que no cabe la menor duda acerca de que la insurrección de los filipinos no se hubiese realizado ni tomado las proporciones que tiene, si una autoridad enérgica y previsora hubiese estado al frente de aquel archipiélago.

El citado Prelado opina que aquella insurrección es grave, y en esto ya vamos estando todos conformes, pues así nos lo hacen creer las noticias tan poco satisfactorias que se reciben. Angura

también funestas consecuencias, y ¡ojalá se equivoque!

Conste: estas graves declaraciones, y añádase esta página á la negra historia del funesto sistema que nos rije, introducido en mal hora en España para dar al traste, en todos los órdenes, con un pueblo grande.

MEDIAS TINTAS.

El envío á Filipinas de D. Camilo Polavieja, que era soldado el año 1858 y que hace veinticinco es teniente general, ha producido en la opinión pública bousísimo efecto y así lo está manifestando aun la prensa de diversos matices.

Mas para que se vea que estos gobiernos hasta en sus aciertos desaciertan, resulta ahora que aunque oficialmente va á estar dicho general á las órdenes de Blanco, en realidad será el verdadero jefe político y militar del Archipiélago, según lo demuestra la libertad en que se le deja de elegir otros jefes de su agrado.

Es decir, que el Gobierno considera poco apto ó menos apto al actual Gobernador de Filipinas, comprende que la política de este ha sido funesta, y nula su previsión, y quiere suavemente y sin malquistarse con él, ponerle un sustituto.

El sistema, ni es bueno para conservar amigos, porque la trama es burda, ni es propio de un gobierno serio y enérgico.

Si por su poca previsión ó por lo que fuere considera á Blanco poco apropiado para continuar en su puesto, lo procedente parece relevarle sin ambages ni rodeos, porque por encima de los puntillos de amor propio y de los resentimientos personales, está el supremo interés de la patria que no admite tapujos ni medias tintas.

En tiempos menos liberales, pero de mejores gobiernos, el monarca ó jefe del Estado hubiese mandado abandonar su puesto, sin más explicaciones, á quien no acertó á desempeñarlo ni regularmente.

Pero en estos tiempos pasteleros, hay que hacer las cosas con mil rodeos y miramientos para evitar enfados peligrosos.

Y con estos temores é indecisiones, reveladores de falta absoluta de energía, no hay posibilidad de hacer frente á las desgracias que nos abruma y que acabarán por aplastarnos.

Carta de Almendral.

Sr. Director de LA LID CATÓLICA.

Muy señor mío y amigo: Espero que tenga Vd. la bondad de insertar en LA LID las siguientes líneas, para conocimiento y edificación de todos.

En la parroquia del Apostol San Pedro, una de las de la villa de Almendral, regida en la actualidad por el joven presbítero D. Manuel García Muñoz, dió principio el ventitrés del corriente un solemne triduo á la nueva imagen del Sagrado Corazón de Jesús. Todo cuanto pueda decirse de la solemnidad con que se ha celebrado, de la numerosa concurrencia de fieles y ornato de la parroquia sería insuficiente para formar un juicio adecuado de lo que me propongo manifestarle, á fin de que se haga público en las columnas de su periódico.

Se empezó en la noche del dicho día y al primer toque de campanas, se encontró la hermosa y espaciosa nave del templo atestada de gentes ávidas de contemplar la bellísima imagen objeto de sus cultos. Iluminados todos los altares y colocada la imagen sobre un te plete lujosamente adornado, que parecía revelarnos algo de la majestad y gloria de que se vé circundada en el cielo, se dió principio al acto, exponiendo su Divina Magestad; rezose después el santo rosario con letanía cantada por muy buenas y escogidas voces, y hecho el ejercicio propio del Sagrado Corazón de Jesús, se cantaron algunas coplas y terminó el acto dándose la bendición al pueblo con el Santísimo Sacramento.

En igual forma se hizo el segundo día, y el domingo en la mañana, después de haber llegado la banda de música y célebres cantores de Barcarrota, reunidas todas las cofradías de las dos parroquias con sus respectivos estandartes y las Au-

toridades Civiles y Militares, se dirijen á la parroquia de que se ha hablado. Colocadas en los sitios designados á las mismas, los cofrades ostentando en su pecho el santo escapulario ocupaban el centro de la parroquia, formando dos numerosas filas de las que cuidaba la señorita y presidenta D.^a María de Vera y Menacho, la que tanto celo ha desplegado en beneficio de la Cofradía, que siempre ha dirigido con tanto acierto desde que tomó su cargo de presidenta. A las diez y media se dió principio á la celebración de la santa misa que celebró el párroco propio de Santa María Magdalena, invitado al efecto por su compañero el ecónomo de San Pedro y que oficiaron los referidos cantores de Barcarrota. Predicó en ella el párroco de San Pedro, que estuvo muy oportuno, demostrando con claridad que el catolicismo era una institución eminentemente social y humanitaria, sacando de esto algunas reflexiones muy útiles para todos. Concluida la misa solemne con exposición de Su Divina Magestad, siguió la procesión que estuvo muy concurrida, y en la que todos fueron con recogimiento y compostura sin que se oyese otra cosa que los cánticos de alabanzas que los ministros del Señor entonaban al Sacratísimo Corazón de Jesús y las escogidas piezas de música que á estos seguían. Terminó la procesión á la una y media, con un orden admirable.

Por la noche, á la hora de costumbre, se hizo el ejercicio propio de la fiesta, cantándose en él una letanía y coplas preciosas y terminando con una salve á la Santísima Virgen y reserva del Santísimo Sacramento. Tanta fué la alegría y emoción que experimentaron los fieles en el último acto del triduo, efecto del mucho gusto con que cantaron los cantores de Barcarrota, que no pudieron menos de derramar algunas lágrimas.

Quiera Dios que acto tan edificante se repita por muchos años en el pueblo de Almendral, y que el corazón amantísimo de Jesús no deje de dispensar su protección al celoso párroco de San Pedro, á la señorita Presidenta y demás cofrades, que tanto han trabajado por realizar tan solemnes cultos, y colme también de bendiciones á todas las personas bienhechoras que han contribuido con su óvulo á dichos cultos.

¡Que todo sea para honra y gloria de Dios y provecho espiritual de los hijos de Almendral!

Da á Vd. las gracias su afectísimo amigo q. b. s. n.º.

EL CORRESPONSAL.

26 de Octubre del 96.

AYER Y HOY

(PARALELO.)

Ayer, si la vibración De la campana llegaba Y á los fieles anunciaba El toque de la oración, La más grata sensación El espíritu sentía; Su cabeza descubría El niño como el anciano, Diciendo humilde y cristiano: «Que Dios te salve María».

Hoy, su lengua de metal, Con eco grave y profundo, Di e que se vá del mundo Un desgraciado mortal; Su sonido funeral De pocos es escuchado; El viento lo ha disipado Sin que ni una voz amiga En tierna plegaria diga: «Que Dios te haya perdonado.»

Ayer, el tranquilo hogar Debajo de su techumbre Cobijaba una costumbre; La costumbre de rezar. Aunque era antigua y vulgar Al menos una hora ó dos El que rezaba iba en pós De las virtudes del alma Buscando ventura y calma En las bondades de Dios.

Hoy, no es fácil descender Hasta ese rum-rum diario. ¿Quién es quien reza el rosario Teniendo tanto que hacer? Solo tiempo puede haber Para vestirse, salir, Llegar al Club, disentir Sobre asuntos de política,

Un rato después de crítica Y luego... á verlas venir.

Ayer de afanes prolijos Un padra se desvelaba Y cuidadoso guiaba La educación de sus hijos; En la más sana moral, Siempre amante, paternal, Labraba un digno modelo, Y el hijo tanto desvelo Pagaba en amor filial.

Hoy, ya es otra la cuestión, Porque al siglo diez y nueve No hay duda que se le debe Más sólida educación. Reclama la ilustración, Estudios mil á porfía; De cierta filosofía profundizar el secreto Que niega al padre el respeto, Por la libre autonomía.

Ayer, feliz y dichoso El jóven su amor brindaba Y fé á una niña juraba Ardiente y respetuoso. Tímido, aunque impetuoso, Por tan dulce sentimiento Su vida, su pensamiento, Daba al objeto querido, Sin que jamás el olvido Violara su juramento.

Hoy, las querellas de amor Cuentan largo repertorio, Cada calle dá un tenorio. Cada esquina un trovador. Aparece un seductor Que, con artera doblez, Burlando la candidez De la débil juventud, Mancha al manchar la virtud Las canas de la vejez.

Ayer, la moralidad Ofreciendo sano ejemplo, Hoy, ofrecemos un templo A la grosera impiedad. Ayer, la fé y dignidad Perfumaban con su esencia La lealtad, la consecuencia, Hoy, se burla el sentimiento, Se proclama el descreimiento, Se escarnea la conciencia.

¡Pobre Sociedad!, tú estás Empeñada en un sendero Cuyo incierto derrotero No te hará feliz jamás. Por él vacilando vás Y es posible que al caer Puestas, ciega, comprender Un consejo que te doy: Huye con tiempo del hoy Y ampárate en el ayer.

JOSÉ MARÍA PUCHÉ.

(Lorca).

PASAVOLANTES.

Leemos:

«Aumentan las partidas en Batangas. Estas debían ser y son las gangas que nos trujo el Marqués... no acierto el título, quien con tres entorchados en las mangas y de renta un millón—¡que ya es capítulo!— ha hecho de aquel país una delicia con su alta previsión y su pericia.»

¡Vaya, y qué delicia! El asunto de Filipinas cada vez se presenta más grave.

Las proporciones que toma aquella insurrección, cada vez son mayores.

Las noticias que se reciben, ingratas en verdad, nos hacen ex lamar:

¿Sonó ya la hora de que España liquide sus colonias, gracias á la famosa conquista de las malditas libertades de que somos deudores al condenado liberalismo?

¡Dios se apiade de esta nación!

Otra vez ha vuelto á decir *La Epoca*, que «las relaciones entre España y los Estados Unidos son, hasta el presente momento, en extremo cordiales.

Repitanlo muchas veces los ministeriales.

Y se cansarán en balde, pues *eso no es creíble.*

Un periódico carlista, después de manifestar que es una calumnia el decir que los carlistas se preparan para lanzarse á la lucha armada, versión muy propagada por los republicanos, pregunta: «¿No está predicando la revolución á todas horas *El País*?»

Y nosotros contesta nos: Sí; pero tenga en cuenta *La Monarquía Federal*, cuya es la pregunta, que los republicanos, á fuer de *buenos* liberales, se creen con derecho á todo y no comprenden la libertad de los demás.

No necesita más explicación la cosa.

Se lamenta el «Boletín del Obrero», de que á pesar de descubrirse todos los días *fazúnas* anticatólicas y antipatrióticas de los masones, Moayta siga tranquilamente al frente de una cátedra en esta nación católica combatida con las armas en las manos por los hermanitos. del D. Miguel.

España será, constitucionalmente hablando, todo lo católica que se quiera; pero... en la práctica, que hablen Salmerón, Odón de Hiparión y otros tantos enemigos del altar y del trono, protegidos por lo actual.

Según dice *El Globo*, «cuando tan mal se administra la riqueza pública y se sufren en los mercados tales descalabros por falta de previsión y conocimiento de estos asuntos, se ha perdido toda autoridad para seguir al frente de los destinos de la nación.»

Buen disparo, *Globo*, para el gobierno.

Mejor puntería, no puede hacerse. Y digamos á ese periódico: «Entre los partidos liberales, monárquicos ó republicanos, ¿hay alguno que no lo haga *tan mal* como el presente?»

La experiencia, dolorosa por cierto, nos dice que no; pues todos han pasado por el poder y á cuál ha sido peor.

El compañero Iglesias, ese socialista enemigo de los burgueses, que no se dedica á ningún oficio y que viste, come y viaja al uso de rico burgués, ha dicho que, educando á los mambises y mestizos en las doctrinas socialistas, no habría guerra ni en Filipinas y en Cuba.

Desde luego, entraría el desorden de la descomposición y desaparecerían aquellos países.

Y... no existiendo, no habría guerra en ellos.

Un periódico liberal, perteneciente al gremio turnante de Cánovas y Sagasta, después de decir que el Gobierno al perecer está dispuesto á suprimir las reformas en mal hora introducidas por Maura en Filipinas, añade:

«No podemos menos de aplaudir calurosamente tales propósitos, cuya realización habrá de ser eficaz para asegurar la dominación española en aquellas islas.»

¿Con que sí? ¿con que calurosamente aplaude Vd. la suspensión de las liberales, y, por ende, liberales reformas conabadas?»

Bueno; pero no es Vd. lógico si no prescinde del dictado de liberal, ya que tales reformas fueron obra de todos los partidos liberales.

Y, como dice un compañero, cuando se rechazan los principios, hay que rechazar los partidos que los mantienen.

En Zamora hay vacante la plaza de profesor auxiliar de religión y moral, dotada en 500 pesetas.

¡Vaya un dote, quinientas pesetas anuales!

Ello prueba el interés que tienen los liberales en la enseñanza de religión y moral.

Verdad es que del liberalismo, que no le tiene cuenta tal enseñanza, no puede esperarse otra cosa.

Según un periódico, los títulos de masón que se expendían para Filipinas les costaba á los iniciados del archipiélago á 25 duros cada uno, y según una carta de Manila, un mestizo pagó por su grado en la masonería y por título que en Madrid se le expidió, 300 pesos ó duros.

Miren, miren y qué ba atos son los *bautizos* masonicos.

Y nótese que esos que tan económicamente cobran los tales *bautizos*, se escandalizan por los *cuatro cuartos* que cobra la Iglesia por bautizar á un niño, pongamos por caso.

¡Farsantes!

Oigan los laicos de por acá. El Consejo municipal de Rennes ha renunciado á los servicios de los enfermeros laicos en los hospitales de la ciudad.

Llamando nuevamente á las Hermanas de la Caridad.

¿Sería capaz *La Región Extremeña* de decirnos el por qué de este cambio?

Mas si no le conviene, como así es, no lo diga, pues no hace falta. ¡Está tan claro!

Se quejan algunos periódicos de que no se cumpla la ley de sargentos.

Y, en parte, no tiene razón de queja, porque ¿qué motivos hay para que los únicos españoles favorecidos sean los sargentos?

Fueran extranjeros, y mejor judíos, y no les faltaría nada.

No precisa decir más.

Un papel de Alicante, al publicar datos históricos del convento de Capuchinos de dicha ciudad, ha dicho que «fuera de los días de fiesta, el monasterio solo era visitado por los pobres que iban con sus pucheros á recoger la sopa que los frailes les servían entre *honestos chicoles* y *reverentes bendiciones*»

Aparte del *chiste* de los *honestos chicoles*, nótese que quienes más visitaban á los frailes eran los pobres que iban á recibir para comer.

Hoy los pobres emigran para poder comer.

Ya no es el Concilio de Trento el que puso en tela de juicio si las mujeres tenían alma.

Lo es el del Vaticano, según un papel librepensador.

Los sectarios no se entienden.

La locura satánica no les permite el ponerse de acuerdo para difamar al catolicismo.

En la Polonia austriaca el presbítero Stojalowski pretende conciliar con el cristianismo las más avanzadas doctrinas democráticas.

Otra locura, también un tanto generalizada.

Por acá tenemos quienes se empeñan en conciliar el catolicismo con el liberalismo.

Sin importarles, de tal clase es su catolicismo, las decisiones de Roma.

Leemos que en la Plaza de Toros de Sevilla, un toro llamado *Sagasta* dió un revolcón á un novillero apodado *Cánovas*, y exclama un periódico: «¡Qué horror! ¡*Cánovas* cojido y revolcado por *Sagasta*!»

¡Cosas de tauromaquia y nada más!

Y que de sentir es que en verdad se dieran mütuas y mortales, políticamente hablando, cojidas,

Que alcanzasen á todos los liberales.

Como el Sr. Castelar entiende de todo, según leemos há poco, habló de las cualidades de los soldados españoles, franceses y rusos.

Y habla del ardor del soldado ruso, cualidad que nadie le concedía á este soldado.

Vamos, el Sr. Castelar lo habrá conocido en lo mismo que se le conoce la *rubiez* á un moreno.

Un maestro de escuela de Asturias con 1650 pesetas pagadas con puntualidad y otros *gajes*, desea permutar con otro que esté en las mismas condiciones.

Asturias ¿es de España? Y si lo es ¿hay en España donde puntualmente se paga á los maestros?

Ríanse Vds. de los mirlos blancos.

Creíamos ó nos querían hacer creer que solo en España morían pobres los sabios.

Pues así ha muerto en París el botánico insigne Adolfo Luciano Trécul, y su muerte ha pasado casi inadvertida y ha ido al cementerio confundido con los mendigos.

Es mucha verdad que solo bajo la república se corresponde al saber, ¿no es eso, republicanos?

Dice un periódico que los masones del *Gran Oriente español* (a) *Oriente castaño*, tienen gran empeño en que se sepa que funcionan bajo el amparo de la ley.

Por sabido, colega, como no sabemos menos que estas cosas pasan con gobiernos que se llaman católicos, pero que se echan á la espalda las condenaciones de la Iglesia.

Y por esto y por otras... causas, nótemos que los HH. Pantofa y Caballero de Puga tengan la misma fortuna que *Merayta*.

Y queden libres del empapelamiento.

¡Atención, que la cosa lo mereca! El Ayuntamiento de Antequera ha tomado un acuerdo importante.

No tratarse de otra cosa que de construir un monumento al Sr. Romero Robledo.

En los venideros tiempos, á vista del uso ó abuso que hoy se hace de los monumentos, tendrán vergüenza de dedicar monumentos á quien quieran honrar.

Y se explica; ahora se le erigen monumentos á cualquiera.

Tres noticias y un comentario de *El Tiempo*:

«Se está decorando con verdadero lujo el Ministerio de Fomento.

—El estado de la agricultura en España es cada día más desconsolador.

—Por el mal estado de los edificios, se han cerrado varias escuelas de instrucción primaria.

El contraste salta á la vista.

«sí se administra España».

¡Ca! Así no se *administra* España, sino que así es como se *la administra* por los liberales.

Y *El Tiempo* que es inquilino de la casa liberal, debiera si tan á disgusto ve el edificio en que habita, cambiar de domicilio.

Lo demás es quejarse para cazar incautos ó por otra cosa peor.

En Lille, por orden de las autoridades, se han quitado los crucifijos de las escuelas.

Tan bárbara orden ha dado lugar á enérgicas protestas.

Pero como para los republicanos, la voluntad del pueblo es la primero, ya que á la tal voluntad reconocen por soberana... maldito el caso que de las tales protestas han hecho aquellas demócratas autoridades.

Crean Vds. en los decires republicanos, y no crearán ni una verdad.

Crónica de Badajoz.

Ayer á las diez y media de la mañana tomó posesión de la canongía que ha obtenido por oposición en esta S. I. Catedral el Ldo. D. José María Díaz Calvo, Rector del Seminario Conciliar y Secretario de Cámara de nuestro Excmo. Prelado.

Asistieron al acto, además del Ilustrísimo Cabildo, varios señores beneficiados, los Sres. Curas de San Andrés, Santa María la Real y la Concepción, los Coadjutores de las mismas y el de San Juan Bautista; los P. P. de la Misión, que ahora aquí residen, los profesores del Seminario y otros sacerdotes asignados á estas parroquias.

Terminada la toma de posesión, el nuevo capitular obsequió á todos en el Seminario con un delicado y abundante refresco, amenizado á ratos por los escolares que forman la orquesta y capilla de voces, los cuales, así como los demás alumnos del establecimiento, manifestaban su gozo por el merecido ascenso que ha obtenido su digno Rector.

Que sea enhorabuena y por muchos años.

En uno de los días anteriores fué encontrado cadáver un portugués junto á unos hornos de cal, y según dicen, falleció de hambre y de frío.

Se nos resiste creerlo, y en el alma deseáramos que de la autopsia resultara ser otro el origen del fallecimiento de aquel infeliz, que es imposible hubiera hallado cerradas las puertas de la caridad en Badajoz hasta el extremo de perecer de hambre.

Por el buen nombre de nuestro pueblo deseáramos que se desmintiese aquella noticia.

Hablando de una rama ó sección de la *Honra Extremeña*, dedicada á conducir el correo desde la central á la estación del ferrocarril, dice el *Heraldo de Badajoz* lo siguiente:

«Por disposición del Sr. Gobernador civil interino ha dejado de conducir la correspondencia de esta Principal de Correos á la estación el coche que para este servicio tenía la empresa del Tranvía, remanente de la subasta.

La orden se ha fundado en que las caballerías que arrastraban el vehículo no podían ya tirar ni de sus patas.

De este modo el servicio se hacía con

dificultad y para evitar que algún día tuvieran los ambulantes que llevar por sí mismo la correspondencia al tren correo, ha dispuesto el Sr. Gobernador interino de acuerdo con el administrador de la principal, efectuar otra empresa de coches dicho servicio.

Era inevitable que así tenía que suceder; y el día menos pensado nos encontramos sin tranvía. ¡Qué remedio!»

Para lo que tenemos, mas vale quedarnos sin ninguno; porque es una vergüenza que vengan forasteros á Badajoz y vean y oigan lo que se vé y se oye en ese malhadado tranvía, matadero repugnante de animales que podían ser útiles en otros servicios, y blasfemadero escandaloso por parte de algunos conductores que manifiestan pufos de aparecer mas bestias que los misereros esqueletos que tiran de los coches.

Conque ganariamos mucho con la desaparición de esa empresa, y tal vez entonces tendríamos Tranvía.

Otra víctima.

Según noticias recibidas de Cuba, ha fallecido del vómito el joven D. José Albarrán y Ordoñez, que salió para dicha antilla con las últimas fuerzas que embarcaron en esta ciudad.

Fué cumpliendo su deber como militar pundonoroso, á buscar gloria luchando contra los infames enemigos de la Patria y ha encontrado la muerte en la traidora enfermedad que está segando en flor tantas y tan preciosas existencias.

Dios consuele á sus padres y á toda la distinguida familia á que el desventurado jóven pertenecía; pues sólo Dios puede curar ciertas heridas y endulzar amarguras tan crueles. R. I. P.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 4 de Noviembre de 1896.

Sección general.

Por acuerdo de la sociedad el Casino de La Serena el día 30 del pasado mes de Octubre se celebraron en esta Parroquia, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de D. Juan Eduardo Nieto, héroe soldado de la patria, muerto en los campos de Cuba, como ya dimos cuenta.

Damos nuestros plácemes á la citada sociedad por así honrar la memoria del que ya antes por su conducta de militar continuador de las proezas del soldado español, había nombrado socio de honor.

UNA TORMENTA EN LOURDES.—Hace pocos días desencadenóse en Lourdes una tormenta, pocos momentos después de abandonar la gruta una numerosa peregrinación, cuya circunstancia, verdaderamente providencial, evitó muchas desgracias, pues á poco de marcharse los peregrinos fué derribada una enorme acacia, que cayó delante de la verja de la gruta.

Ahora bien; la acacia es un árbol simbólico de la masonería, y á este propósito escribe el *Journal de Lourdes* las siguientes líneas:

«... y no es menos cierto que simbolizando las cosas, este árbol masónico situado detrás de la gruta y del pulpito, parecía un traidor que escondido acecha á su víctima; pero el huracán lo ha derribado viniendo á caer á los pies de la Virgen, y descubriéndose después que tenía las raíces podridas.

«Derribad también á vuestros pies ¡oh María! á la altiva, podrida y traidora masonería.»

Otro nueve explosivo de efectos sorprendentes; gran progreso químico destructor; la *grisutina*.

Como la humanidad no puede permanecer un solo día estacionada á la dinamita, ha reemplazado aquel nuevo producto químico.

Por esta vez los socialistas han sido consecuentes consigo mismo.

El primer ensayo de la *grisutina* ha sido en la casa llamada Gran Combe, de Nimes, donde estaban reunidos en asamblea varios socialistas.

Copiamos de un periódico: «La sociedad obrera «La vidriera de los vidrieros», de Rive du Gier ha tenido que declararse en quiebra, parar el trabajo y despedir el personal.

Los obreros asociados han hecho en muy poco tiempo una deuda de más de 300.000 francos, la mitad de los cuales alcanza á los mismos obreros.»

Ha fallecido el Arzobispo de Cantourbery.

Deja una *arzobispa* viuda.

Y también deja tres arzobispillos.

Disfrutaba el difunto, por razón del cargo que ejercía, una renta anual de más de trescientas mil pesetas.

¡Y todavía hay majaderos que dicen que es fabulosa la suma que percibe el Episcopado y clero católicos en supuesta compensación de los bienes que les robaron!

Ruego del *El Apostolado Manchego*, y que hacemos nuestro:
 «Rogamos á los periódicos catalanes denuncien el hecho punible de editarse y propagarse desde Villanueva y Geltrú una asquerosa biblioteca pornográfica.»

De *La Lectura Dominical*, son las siguientes líneas, pocas pero verdaderas.

«Las lógicas masónicas deben cerrarse á cal y canto, y no es posible tolerar por más tiempo las capillas protestantes. No hay conspiración en que no hayan tomado parte masones y protestantes, y no es justo permitir que se críen en nuestro regazo cuervos que nos han de sacar los ojos.»

Según el *Correo Catalán*, de Barcelona, de una plumada ha hecho más *La Dinastía* en favor de los cubanos insurrectos que los Morgan, Sherman y Compañía con sus furibundos discursos en el Senado norteamericano.

Como que éstos pedían sólo la beligerancia, y *La Dinastía* llama á la guerra de los filibusteros «guerra de independencia».

Es decir, que concede á los cubanos la gracia de hacerlos dueños de la gran Antilla, siendo nosotros, por consiguiente, invasores ú opresores.

Los generales españoles se llamarán, por tanto, Dupont, Masena y Murat, y los de los cubanos Daoiz y Velarde.

El resultado de la lucha ya sabemos cuál ha de ser: consignado está en la historia.

Dice *El Globo* que nunca parece más grande la patria que cuando los Gobiernos son pequeños.

De donde lógicamente se deduce que los Reyes Católicos, Carlos I y Felipe II debieron ser unos pigmeos, porque nunca la patria fué tan grande.

Si con este criterio de *El Globo* escribe la historia su amigo Sr. Castelar, buenos van á quedar los hombres grandes y los personajes liliputienses.

Invertida su tabla moral, Carlos I resultará un enano y Cánovas un gigante.

DEL VATICANO. — Para proporcionar á sus guardias una distracción útil y conveniente, ha hecho construir León XIII en los Jardines del Vaticano un teatro, cuya dirección ha sido confiada al señor Arturo Durantini.

Se darán también allí conciertos y veladas musicales, en los que se ejecutarán las más selectas composiciones musicales del arte clásico.

Aún no se ha resuelto si las señoras podrán tomar parte en tales fiestas; pero el Papa permitirá á los caballeros invitados especialmente á las representaciones, que lleven á sus esposas y á sus hijas.

Es inútil consignar que el repertorio del teatro será sometido á una rigurosa censura desde el punto de vista de las buenas costumbres y de la política.

Un periódico de Madrid propone publicar la lista de los personajes políticos que cobran cesantías, percibiendo anualmente grandes cantidades del agobiado Tesoro público, á pesar de ser ricos y no necesitar para nada vivir á costa del país, sobre las costillas de los pobres contribuyentes.

Esta lista debería completarse con los ex-ministros que son consejeros de las Compañías de Ferrocarriles, con los Diputados á Cortes que son agentes de grandes empresas de explotación de minas y de ellas cobran pingües gratificaciones, etc. etc.

Dicha estadística revelaría ciertos misterios y el por qué del patriotismo de muchos personajes.

A propósito de una estadística de las limosnas distribuidas por la Gran Cartuja, y de donde resulta que sólo la diócesis de Grenoble ha recibido de ellas cerca de 12 millones, dice muy oportunamente *La Croix du Var*:

«Hé aquí para qué sirven los frailes; para ser los verdaderos tesoreros del pueblo.

Los judíos nos despojan; y los Religiosos nos enriquecen: no obstante, á los judíos se les deja en libertad de robarnos impunemente, mientras que el fisco estruja y despoja á los frailes.»

VARIEDADES.

NUEVA PIEL.

Pues, señor: éste era un chusco que estaba allá en Alicante, y que le daba una broma casi al mismísimo díañe; y el cual chusco, como digo, entró una vez dándose aire de persona grave, en cierta zapatería elegante.

—Me hace usted el favor—le dijo al zapatero—de darme un par de botas que sean de piel duradera y suave?

Usted dirá de qué piel las quiere—respondió amable aquél, creyendo que estaba enfrente de un personaje.

—Mejor es—repuso el chusco—que usted me diga las clases de piel que tiene el calzado que para señores hace, pues de este modo yo creo será el escoger más fácil.

—Pues tengo de piel de vaca—le dijo el otro al instante,—y hasta de piel de cabra y de piel de becerro mate.

Entonces lamentó mucho—contestó el chusco muy grave—haberle á usted distraído de su ocupación constante, pues ya veo que no tiene usted la piel que me place.

—¿Pues de qué piel las quería?—preguntó aquél. —Y el tunante le contestó:—Pues yo, las quería de piel de bulle.

CLOTILDE.

LOS TRES QUEJOSOS.

¡Qué mal, gaitó la mona,

que estoy sin rabo!
 —¡Qué mal estoy sin astas, repuso el asno.
 Y dijo el topo:
 —Más debo yo quejarme que estoy sin ojos.

No reniegues, Camilo, de tu fortuna; que otros podrán dolerse más de la suya. Si se repara, nadie en el mundo tiene dicha colmada.

ARTZENBUSCH.

Es menos difícil de arreglar el mundo actual que lo fué para nuestros padres el arreglar el mundo pagano: empleemos los mismos medios y las mismas armas, y la fé triunfará ahora, como triunfó entonces.—*Segur*.

—¿Cómo quiere usted deshacerse de este cuadro si es una obra maestra de Meissonier?

—Sí, señor, porque representa un tocador de flauta y yo odio la música.

EL COLMO DE LA BEBIDA.

Bebérselo los vientos.

EL COLMO DE LA FUERZA.

Poder más que un león.

EL COLMO DE LA OSCURIDAD.

Ser ciego.

Imprenta de Uceda Hermanos.
 Francisco Pizarro, 11

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR.

DE Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida d primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31

Diciembre de 1895. Ptas. 100.054.418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... Ptas. 4.568.684'55

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: Sr. D. Atanasio Ramirez.

Inspector de las provincias de Andalucía y Extremadura: Sr. D. Manuel Macías.

Sub-Inspector en Badajoz, Sr. D. Miguel Pimentel.—Calatrava 10.—gentes en esta provincia: D. José M. Aguilar y D. Sebastian Viera.



ESULTURA RELIGIOSA

EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados Carazones.

Imágenes del Crucificado.

Imágenes del Buen Pastor.

Imágenes del Niño Jesús.

Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.

Imágenes de Santos y Santas.

Imágenes de Angeles.

Imágenes representando el

Nacimiento del Salvador.

Imágenes representando la

Sagrada Familia.

Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.

Imágenes representando asuntos Bíblicos.

Altars, Retablos, Templetas, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

SASTRERIA

DE

L. PEREZ-CORTES

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 8

VILLANUEVA LA SERENA

GRAN SURTIDO

EN

GENEROS DEL RHINO

Y

EXTRANJEROS

SE CONFECCIONAN

TODA CLASE DE PRENDAS

PRONTITUD

GUSTO Y ECONOMIA



LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le enviará lista de precios y muestras.

DISPONIBLE